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                                                       Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 02 DE MAIO DE 

2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westphal Dummer, Márcio Luis Jaskulski e 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata Décima Sétima Sessão Ordinária, da 

Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara:  Convite para Festa, oriundo da Comunidade São Pedro. 

Convite para Festa, oriundo da Comunidade Divino Espírito Santo. Leitura do ofício nº 179/2017, 

oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 182/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do 

ofício nº 183/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 184/2017, oriundo do Poder 

Executivo. Dando continuidade passou se a----------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do Ofício nº 180/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 

31/2017, que estabelece o Plano Plurianual do Município de Chuvisca 2018-2021. A Presidência 

encaminha o Projeto de Lei nº 31/2017 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para 

sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 176/2017, de autoria do Vereador José Altair, onde 

pede apoio do plenário. Leitura do pedido de Indicação nº 177/2017, de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 177/2017, apoiada por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de Indicação nº 178/2017, de autoria do Vereador Helio José, onde pede apoio do 

plenário. Indicação nº 178/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 179/2017, de autoria do Vereador Helio José, onde pede apoio do plenário. Indicação 

nº 179/2017, apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 37/2017, de 

autoria do Vereador Jucelino. Aprovado por todos os Vereadores.  Votação do pedido de 

informação nº 38/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Aprovado por todos os Vereadores.  

Leitura do pedido de informação nº 39/2017, de autoria do Vereador Márcio.  Leitura do pedido de 

informação nº 40/2017, de autoria do Vereador José Altair. Como não havendo nada mais a ser 

tratado na ordem do dia passamos ao -----------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE --------------------------------------------



 

2 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

da comunidade que nos assistem, funcionários e outros. Hoje se lamenta mais uma vez, Projeto 

contratação de um motorista já está nessa Casa por mais de três semanas, operador, motorista 

operador aonde o município com certeza precisa desse profissional como motorista, precisa para 

acompanhar Assistência Social às visitas às famílias, operador com certeza para melhorias na 

estrada como se pede aqui nessa Casa Legislativa como roçagem como discagem e outras e não é 

fatos que se possam colegas que vier posteriormente a minha fala querer se desculpar porque  o 

Vereador não é simplesmente nas terças-feiras até a próxima terça e simplesmente encaminhar 

ofício na comissão pela comissão com o Presidente da Comissão como hoje eu vi Vereador Cylon 

encaminhar que seja encaminhado ao Executivo para que responda sobre impacto financeiro e 

assim por diante. Isso é lamentável a comunidade que assisti a comunidade que ouve no dia de 

amanhã. Um Vereador é eleito recebe um salário simplesmente mandar um ofício não é capaz de ir 

até ao Executivo e discutir lá junto com o Prefeito, os anseios da comunidade o porque desse 

Projeto. Mas não se calar simplesmente da covardia hoje encaminhar o ofício esperar até que a 

outra terça-feira o Prefeito encaminhe um ofício a essa Casa não se satisfazendo encaminhar um 

outro ofício quem é que perde nessa jogada Presidente Vereador Cylon, não é a comunidade quem 

perde é quem votou em nós Vereadores é o contribuinte que precisa é isso que se lamenta é isso 

que a nossa população brasileira precisa estar reivindicando as ruas. Chega, de politicagem, chega 

de covardia é isso vá lá eleito não só de terça-feira até a próxima terça-feira para encaminhar um 

oficio junto com o jurídico, mas vá lá discutir vá lá ou vem quantas vezes eu reiterei aqui que viesse 

que reivindicasse até mim que eu ia e vou até o Prefeito o Projeto em questão o porque da impacto 

financeiro que não satisfaz com a resposta. São questões que a comunidade já deu a resposta foi 

isso doze anos desse governo que a comunidade quis mudança e mudou com certeza e não quer 

isso, e se lamenta. Em questionamento de outros colegas Vereadores em outras sessões do fato 

que se antecedeu do furto dos bens que estavam presos na Prefeitura no Centro de Eventos, eu 

deixo uma pergunta no ar e fica um questionamento. Eu recebi aqui um pedido de indicação e 

aprovados por nós todos Vereadores aonde o Vereador Jucelino pedia um vigilante para o Centro de 

Eventos. Duas semanas depois, sumiu as coisas da Prefeitura. Que pena que ele como governo fez 

parte do governo anterior colocou lá esses bens esses roubos não colocou o vigilante lá. Hoje se 

cobra que imaginava que o fato ia acontecer qualquer um de nós pode ficar pensando, pedir um 

vigilante, não fez isso no seu governo, logo depois qualquer um de nós pode ficar pensando pedir 

um vigilante não fez isso no seu governo, logo depois some as coisas de dentro do Centro de 

Eventos e se questiona aqui se quer saber porque caixa dois que foi discutido aqui no anais dessa 
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Casa. Primeiro nós temos que ajudar para que a esfera judicial seja julgada os méritos de quem 

roubou um dos méritos quem é que roubou que seja alugado e seja julgado e seja devolvido aos 

cofres públicos fato depois de outro roubo que também é justo se justifica, mas primeiro temos que 

buscar o porque foi roubado como quem e quem foi e que fosse devolvido aos cofres públicos  seria 

isso muito obrigado, terei um outro compromisso vou Presidente com a sua permissão vou me 

afastar mas, espero que cada um faça o uso de sua palavra e seja assim e faça os anseios da 

comunidade, obrigado.” O segundo inscrito a Vereador Fabiano: “Quero aqui cumprimentar meus 

colegas Vereadores, plateia que nos assiste, toda comunidade que nos ouve pela rádio Ideal, 

agradecer aos convites das comunidades Divino Espirito Santo, para sua festa e a Comunidade São 

Pedro da Costa do Pinheiro e desde já convidar a toda população que prestigie as festas de nosso 

município. E hoje como vinha falando na sessão passada da Festa do Fumo, a Festa do Fumo está 

ai, já que estamos falando em festa, fazer um convite a todas as pessoas que nos ouvem e nos 

assistem a Festa do Fumo, a nossa Festa do Fumo. Quando falamos em Festa do Fumo a referência 

do nosso município é a Festa do Fumo a referência do nosso município é os fumicultores, porque é 

daqui que sai todo sustento basicamente do nosso município. Da onde sai o salário de cada 

Vereador de tudo no nosso município que sai dos fumicultores basicamente um município se vamos 

falar é mais de noventa por cento fumageira. Então a gente, temos que prestigiar essa festa, em toda 

nossa, com todo nosso orgulho, com toda nossa vontade, fazer uma baita festa, fazer uma festa para 

os nossos fumicultores que nos assistem que aqui estão hoje seu Josino, Valdeni aqui não quero 

esquecer o nome do seu Geraldo todos e vocês. Esta festa é para vocês é para vocês que nós 

temos que fazer essa festa, a festa que nem eu dizia da vez passada a festa não é do Prefeito não é 

de Vereador, a festa não é de Secretário é festa é de nós agricultores, fumicultores que trazemos a 

renda para esse município. E convido a todos para que se faça presentes a essa festa e para 

mostrar a nossa força dos agricultores dos fumicultores que os governos lá em cima querem mudar a 

aposentadoria. Vamos mostrar nossa força juntamente a essa festa com certeza é um grande lugar 

para a gente mostrar a força que nós temos juntos fumicultores temos que defender nossa bandeira. 

Vivemos disso ai, nosso município vive disso ai. A importância que tem essa festa, desde que me 

conheço por gente essa Festa do Fumo existe nesse município agora décima terceira, estou com 

vinte e sete anos hoje, onde com meu pai sempre acompanhei ele trabalhando na Festa do Fumo, 

um orgulho para nós Chuvisquenses. Então a gente tem que tentar fazer a melhor festa, todas elas. 

Que nem eu dizia na vez passada não é para promover Prefeito, não é para promover ninguém, 

promover fumicultores agricultores do nosso município. Nós temos que organizar e fazer essa festa 

todos juntos. É uma pena esse amanhecer para domingo foi furtado as faixas de divulgação da festa. 

Isso é um absurdo, um dinheiro que é de nós todos nós dinheiro para que uma pessoa a faixa 
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divulgue a nossa festa do fumo, tiraram nesse trevo e lá no outro trevo. Isso é um absurdo, isso eu 

acredito que a pessoa que esteja ouvindo isso aqui que tenha vergonha disso ai, isso é um 

patrimônio nosso. Pelo amor de Deus a divulgação da nossa festa é um orgulho para nós essa Festa 

do Fumo. A Chuvisca existe graças a Festa do Fumo, é nosso ponteira é o fumo de Chuvisca. Então 

eu peço que essas pessoas que repensem o que fizeram e não façam esse tipo de coisa. Isso é um 

absurdo, quero falar das estradas do Pinheiro ali onde fizeram esse semana, ficou muito boa, quero 

parabenizar o Secretário da Administração a Vila Silva onde foi patrolado e encascalhado onde pedi, 

não fiz pedido aqui de indicação, mas pedi lá direto para o Prefeito aonde fiz vários pedidos já, não 

vou citar porque  que nem eu dizia a gente não precisa estar remoendo aqui, fazendo politicagem 

mas tem que sim fazer. Falar é muito fácil, a gente tem que pegar e fazer e tentar ajudar o município. 

Então quero dizer assim, temos estradas para fazer bastante, mas vamos chegar lá e vamos fazer. 

Estou ai para ajudar se alguém tiver alguma coisa a pedir, pode chegar em mim a hora que for que a 

gente vai levar até o Prefeito até o Secretário, a gente está ai para trabalhar por vocês. E a festa 

mais uma vez vamos fazer dessa festa uma das melhores desse município e não para dizer (parte 

inaudível). Mas sim para dizer fizemos a festa para os fumicultores e não para menosprezar ninguém 

que já fez a festa, meu pai já organizou essa festa. Então não para promover, mas sim promover os 

fumicultores do nosso município. Vou ter que me ausentar agora, devido a um compromisso. Então 

quero deixar um grande abraço a todos que me ouvem que me assistem e vamos lá vamos fazer 

essa festa ser uma das melhores festa do nosso município, muito obrigado.” O terceiro inscrito a 

Vereadora Ieda : “Boa noite ao Vereador Vino Peter, Presidente da Casa, em seu nome 

cumprimento todos os Vereadores, em especial ao retorno do colega Vereador Márcio Jaskulski que 

está de volta depois de três meses ausentado trará seu espaço ao Vereador que fixou em sua 

suplência Jucelino, cumprimento a todos os ouvintes da rádio Ideal FM,  a todos os presentes nessa 

sessão de hoje  e quero dizer que é uma alegria muito grande para essa Vereadora cada vez que ela 

vem a plenária e a essa Tribuna, mesmo lamentando situações aonde nessa noite de hoje, quero 

falar sobre os meus pedidos de indicação. Essa Vereadora, trabalhou durante toda sua campanha 

com a proposta de trabalho junto aos seus eleitores e a comunidade de Chuvisca, aonde prometeu 

que trabalharia pelo povo Chuvisquense e é isso que ela está fazendo é isso que ela está na luta 

juntamente com todos os colegas Vereadores, solicitando pedido de indicações ao Poder Executivo, 

mas parece que esses pedidos de indicação que essa Vereadora tem feito e que pode comprovar 

tem tirado sossego de um colega Vereador do seu partido que foi o primeiro a falar na noite de hoje 

e que vem nessa Tribuna lamentar de três Projetos hoje que não entraram nessa Casa, aonde o 

primeiro Projeto solicita a contratação de um motorista e o segundo a contratação de um operador 

de máquinas e o terceiro um FG que de ao tesoureiro para que possa assinar pelo Secretário da 



 

5 

 

Administração. Tenho a plena certeza de dizer ao povo Chuvisquense que a comissão de justiça e 

constituição está analisando preocupada porque a nossa folha de pagamento está em cinquenta e 

um ponto dezesseis já estamos em sinal de alerta e de acordo com os encontros  que essa 

Vereadora tem com funcionário público e hora extra que estão sendo pagas para serviços que a 

comunidade precisa, mas precisa de planejamento e com cuidado para não avançar a folha de 

pagamento e não fechar as portas  da Prefeitura, aonde o salário do servidor público já vai ficar em 

alerta. Por tanto se faz necessário um povo que acredita um povo inteligente a repensar juntamente 

com a Vereadora e com a decisão. Logo esses Projetos virão para aprovação, mas se precisa vim a 

resposta adequada de acordo com análise de uma comissão que estuda e que faz com vocês 

Vereadores. Quero falar também lamentando e já lembrando do pedido do colega Vereador Helio 

Langhanz de indicação para aumentar a arrecadação de impostos e valorizar o povo Chuvisquense 

que as soberanas da Festa do Fumo estão sendo cuidadas e arrumadas por um instituto de beleza e 

cabelereiros de Camaquã. Por tanto foi virada as costas para as nossas cabelereiras Silvana 

Longaray a esposa do Vereador Jucelino também e muitas outras que nós temos na comunidade de 

Chuvisca e essa Vereadora não pode deixar de lembrar que nós precisamos valorizar o povo de 

Chuvisca como hoje quero agradecer e lembrar ao Secretário de Saúde, Ex-Vereador Juliano 

Tejada, a qual beneficia a educação com a fonoaudióloga com Projeto feito solicitado por essa 

Vereadora que foi para o Executivo aonde se cria o cargo de fonoaudióloga e  ela está atendendo na 

Escola Santa Luzia e Escola Arlindo e no posto de saúde. Por tanto se faz e se precisa pensar no 

que cada Vereador coloca nessa Tribuna, será que realmente é verídico que se coloca em relação 

também eu preciso falar dessa mudança que o posto da Brigada Militar, lá para longe, nós 

precisamos andar como tartarugas lentas com planejamento com organização, mas não com 

organização e pensando alguém perguntou para o povo se queria que a Brigada saísse do Centro de 

Chuvisca e fosse para mais longe e comprometimento da segurança dos bancos dos comércios da 

escola do estado, vai ficar mais longe para todos nós. Eu tenho muitos assuntos para falar nessa 

noite de hoje, além de muito bem colocado e quero lembrar aqui ao Vereador Helio Langhanz que 

falou sobre os furtos que aconteceram lá no Centro de Eventos e muito bem feito o pedido de 

indicação do Vereador Jucelino onde pediu um vigilante para cuidar do Centro de Eventos não 

somente para um depósito que estava lá, porque esse depósito estava aqui na frente da Câmara de 

Vereadores e muito bem cuidado na casa da Zeli Chereski da família Chereski, aonde foi solicitado 

pelo Vereador que colocou sobre a solicitação do Vereador Jucelino para que fosse transferida daqui 

iam beneficiar essa família aqui com esse aluguel. E agora aconteceu tudo isso, por tanto povo de 

Chuvisca, povo querido povo inteligente. Quero dizer para vocês que essa Vereadora não se cala, 

que essa Vereadora foi eleita para cuidar do povo, não importa a bandeira partidária nasci a 
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bandeira de qualidade de vida para todos nós, o meu muito obrigado.” O quarto inscrito o Vereador 

Luiz: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade aqui presentes que nos 

assistem aqui pela rádio Ideal, uns assuntos que me traz aqui hoje é os pedidos de roçagem das 

laterais da RS 350, onde a tempos atrás o Prefeito e o Vereador Helio, já levaram os pedidos até o 

DAER, quando tiveram em Porto Alegre essa semana várias pessoas que usam esse trecho e 

somente até Camaquã me pediram que reforçassem o pedido ao DAER, sobre a roçada ou a poda 

dessas árvores que estão invadindo o asfalto, estão rasgando lonas de caminhões com cargas de 

fumo. Hoje estava indo a Camaquã e viu um caminhão praticamente parar no asfalto e tem que usar 

a contramão ali no Passo da Mangueira, por causa de uma árvore que estava com carga alta, que 

estava arriscando bater nos galhos. Quero pedir aos demais Vereadores que façam o pedido ao 

DAER, aos Deputados para ajudar nesse pedido. E também aqui convidar a todos a participarem da 

Festa do Fumo e Agrifest, no próximo fim de semana, atrações para toda família. E agradecer aqui 

também aos convites que nos passaram a diretora da Comunidade Divino Espírito Santo do Passo 

da Pitanga, convido para festa no dia vinte e oito de maio de dois mil e dezessete e também a 

diretoria da comunidade São Pedro da Costa do Pinheiro, convida para festa dia quatro de junho. E 

por hoje é só, uma boa noite a todos.” O quinto inscrito Vereador Márcio: “Meu boa noite senhor 

Presidente, Secretária, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste. Retorno a essa Casa 

depois de três meses de licença e venho aqui primeiramente parabenizar a todos nós pela 

passagem do nosso dia. Que foi ontem primeiro de maio dia do trabalhador que nós posso dizer 

fumicultor também porque fui e sou também fumicultor, nosso suor ao amanhecer até o entardecer 

para que assim se produza esse produto para que seja comercializado e esse ano do jeito que nós 

estamos recebendo as nossa médias, tudo aquilo que foi dado no ano passado talvez as empresas 

acabem tirando um pouquinho para recompensar. Mas venho aqui dizer que eu não renunciei meu 

mandato que eu também não devo nada a ninguém que não tenho rabo preso com suplente seja 

com a pessoa que for, e que eu continuo Vereador e vou ser Vereador pelos quatro anos no 

município de Chuvisca. Pedi licença, pedi, sai por três meses, sai, fiz o que eu tinha que fazer. Meus 

funcionários estavam indo para o arroz, e assim eu estive cuidando dos meus afazeres. Agradeço a 

todas aquelas pessoas que lembraram de mim, sejam elas falando de bem ou sejam elas falando de 

mal, porque isso não foram poucas. Aonde eu chegava, aonde eu parava o caminhão recolhendo um 

fumo, ué, mas tu renunciou teu mandato? O que aconteceu contigo? Tu está com uma doença muito 

grave? Porque fulano me disse que tu está muito mal, porque fulano me disse que tu não quer ser 

mais Vereador, porque tu renunciou tu não pode mais voltar para Câmara. Não é assim, pedi licença 

qualquer um dos colegas Vereadores que pedisse licença da nossa coligação entraria o Jucelino. Eu 

ano tenho rabo preso com ele, assim como também disseram. Que eu devo obrigação para o 
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Jucelino, que o Jucelino sabe muita coisa minha, por isso que eu deixei ele vim, não. Se o Vereador 

Altair pedisse licença entraria, se o Vereador Sérgio pedisse licença entraria o Vereador Cylon, 

qualquer um, pois ele é o primeiro suplente, independente de ele ser do meu partido até deu o acaso 

que ele é do meu partido ficou como primeiro suplente acabou assumindo a cadeira. Mas 

continuando, estive no domingo ajudando a mãe a fazer o baile da terceira idade assim como tem 

ajudado desde início que ela esteve lá na frente da Presidência. E a gente se depara com as 

situações em janeiro já esteve na administração e aonde dia quatro ou dia cinco foi lá e perguntou 

quais as datas estarão disponível no Centro de Eventos para que sejam feito bailes da terceira idade 

que é a única ajuda que a Prefeitura dá ao Grupo da terceira idade é cedendo o Centro de Eventos.  

Ano passado surgiu aqui conversas de colegas Vereadores, que o município parava e dava o grupo 

da Terceira Idade em torno de oitocentos a mil reais por mês, foi solicitado informação, a informação 

veio e até hoje o Grupo da Terceira Idade não recebeu um centavo empenhado no município de 

Chuvisca para o Grupo da Terceira Idade, ai vem dizer que é nós que queremos fazer politicagem e 

ai para nossa surpresa a mãe foi na sexta-feira pegar a chave do Centro de Eventos e lá disseram 

não está locado para um casamento. Como uma família vai fazer um casamento tendo que entregar 

o espaço no dia lá pelas nove dez horas da manhã, ai disseram onze horas vocês podem liberar o 

Centro de Eventos para eles, sendo que a mãe estava com praticamente sessenta pessoas vem de 

Guaíba almoçar aqui, as onze horas ai chegar a equipe tem que fazer a limpeza tem que arrumar as 

mesas tem que fazer o almoço as duas horas começa o baile. Nem robô conseguiria fazer isso, ai 

chegamos lá oito e pouco o pessoal estavam dormindo do casamento ainda, ajudar fazer a limpeza 

do casamento enquanto uma turma limpava ajudava a fazer a limpeza do casamento outra turma 

carregava mesa, outra turma carregava bebida e assim nós estava para cumprir com os outros 

grupos que vieram de Dom Feliciano, Camaquã, Amaral Ferrador e Guaíba, para o nome de 

Chuvisca não ir feio para lá, mas isso não é só com a terceira idade, fica feio para um pai que está lá 

casando sua filha, isso é chato para os dois lados, tanto para o pessoal que alugou que locou para o 

casamento como quem estava disponível essas datas lá em janeiro e pelo que eu estou sabendo o 

próximo baile que está agendado deles tem outro casamento no sábado novamente. Isso é 

organização que tem, por isso minha informação que eu fiz hoje, quais as datas e quem é o 

responsável também por isso, será que tem algum responsável pelo jeito não tem ninguém. Eu 

chego lá marco hoje, outra marca amanhã, outro marca depois de amanhã e assim vai é chato. Eu 

teria aqui até os Projetos para comentar que eu cheguei agora  na Câmara para nós suplementar 

aqui. Aqui nos Projetos diz que a contratação de novos operadores e motoristas o que chegou na 

Casa estávamos olhando hoje de tarde é substituição o que nós entendemos é contratação ou é 

substituição é um motorista novo um operador novo ou é substituindo aquele que saiu, porque ele 
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saiu? Contratarão por seis meses qual a substituição que tem ali, qual o motorista que está saindo, 

qual operador que está saindo para substituir porque se é operador novo tem que vim impacto e se o 

impacto veio está diferente consta na substituição o impacto e nosso impacto não muda na folha, 

mas ai Vereadora chegou num valor que era esse Janeiro e fevereiro e março isso vem vinte e mil 

de hora extra passei para vinte e seis e agora estamos em trinta e poucos mil, que bom que 

continue, mas nosso medo é que continue que nosso município não vá igual nosso Brasil está indo. 

São muitas horas extras muitas que bom que os funcionários é bom para comunidade, mas o 

amanhã como ser a nossa deixo a pergunta no ar vamos pensar, meu muito obrigado Presidente.”  

O sexto inscrito o Vereador José Altair: “Boa noite Presidente, boa noite colegas Vereadores, a 

comunidade que nos assiste, muito obrigado por sua presença e continuem vindo vocês sempre 

serão bem vindos. Rapidamente quero parabenizar a todos os trabalhadores pelo dia de ontem, 

acredito que ninguém parou de trabalhar aqui no interior, mesmo sendo feriado as atividades 

continuam, mas em lembrança parabenizo os trabalhadores rurais aos funcionários públicos do 

comercio em fim que Deus continue abençoando vocês apesar das dificuldades, mas a gente 

agradece por ter um trabalho com prazer. Senhor Presidente eu tenho aqui me preparado para uma 

fala, mas ela igual o Vereador Helio eu tenho aqui a fala dele alegando suposta sonegação da 

Empresa Itaara, e tenho a resposta provando que isso não existe, como ele não está presente, 

falarei disso na próxima sessão. Quero fazer parte das palavras do Vereador Fabiano em respeito a 

Festa do Fumo ele falou muito bem acompanho ele e convido vocês a participar dessa festa, que 

como ele disse é de todos e a gente deseja sucesso. Quero que seja realmente uma festa grande, 

bonita e maravilhosa. Estarei lá participando porém durante a semana algumas pessoas me 

trouxeram alguns questionamentos aos quais eu trago aqui e trago isso em nome da comunidade, 

um deles é a não divulgação da soberanas nos convites os panfletos está aqui o Vereador Luiz teve 

uma filha de soberana no ano passado e é natural de qualquer festa estar ali as soberanas 

convidando e em vários cartazes que tenho visto por ai não tem a divulgação das soberanas 

inclusive em muitos eventos muitas festas elas não tem ido divulgar a Festa do Fumo, e o pessoal 

me perguntou isso é por causa de politica pela opinião que algumas delas tem que talvez divergi? Eu 

não tenho essa resposta, também outro questionamento feito a mim essa semana até poderia ter 

pedido informação, não fiz isso, mas trago aqui. Temos um palco ali no Centro de Eventos bem 

organizado ou pelas informações tínhamos, parece que foi destruído patrimônio público palco 

central, onde as pessoas assistiam os Shows numa posição bem cômoda e as informações até 

domingo vou conferir na festa, foi destruído o palco, dinheiro de cada um de vocês os tijolos e está 

sendo construído um palco aonde era antigamente na parte alta que a pessoas vão tem que ficar 

mais altas e mais baixas assim assistindo os Shows. Será que é para o Presidente da Festa não 
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pegar sol nos olhos ou é simplesmente falaram tanto em mudança tem que mudar tudo mesmo que 

não seja para o bem. Quero saber qual o benefício que a comunidade está tendo com a destruição 

de um palco com a destruição de outro beneficio meus parabéns, mas se não tiver eu lamento. 

Quero saber a conta que vai dar esse prédio novo esse palco novo. Mas desejo uma boa festa, 

Vereador Luiz das roçagens lembra que um tempo atrás também fiz essa indicação, conversei com 

assessoria do Deputado Edu Oliveira tivemos lá e realmente é difícil o DAER, é complicado mas que 

mais pessoas estão se engajando nessa luta, esperamos que os jovens da maquininha apareçam” 

Presidente Vino pediu uma aparte: “Com certeza vamos encaminhar um ofício já falei com o 

assessor vamos encaminhar um ofício, nós todos os Vereadores assinando como a Presidência da 

Câmara mandar mais ofício para eles, pedindo isso ai que é muito importante mesmo.” Vereador 

José Altair prosseguiu: “E na pior das hipóteses sabe se o nosso estado está ruim a vários 

tempos, e o nosso trecho de Chuvisca para todos município (parte inaudível). Eu lembro de 

funcionários com a bandeirinha e o trator roçando com  roçadeira o trator roça bem rápido, talvez em 

dois dias fazem essa roçagem. É uma despesa que é do estado, mas  daqui a pouco pode se evitar 

um acidente, uma tragédia, mas que bom que mais pessoas estão engajadas nisso ai também. Com 

respeito a não votação dos Projetos cito aqui o Vereador Helio faz um discurso limpo e maravilhoso 

mas as vezes as ações mudam, ele pede para comprar no município, agora fico sabendo que está 

gastando lá em Camaquã sendo que temos saúde e beleza aqui e outras coisas a mais. Ele fala aqui 

da não votação dos Projetos. Vereador Márcio já falou só vou complementar os Projetos vinte e nove 

e trinta não falam em substituição o que é substituição? E operador, ele pede rescisão ou se ele é 

contratado pede rescisão, se ele é contratado pede exoneração, para de se pagar o salário dele o 

Prefeito tenta nomear do concurso não tem pede para contratar não vai mudar porque saiu e vai 

entrar outro. Isso é substituição porém os dois Projetos não falam em substituição, aliás cita bem 

aqui a Assistência Social tem seu motorista pede-se um novo motorista, eu concordo porém vai 

aumentar o salário. Vereador Cylon comentou vamos aprovar essa contratação e as pessoas não 

vão receber o salário e a verdade é que uma nova contratação aumenta a folha de pagamento 

qualquer cinco vê isso. Da mesma forma, operador esse Projeto vem para cá no início de abril, não 

fala de substituição ao operador no qual pediu rescisão ou exoneração. Nós já pedimos a 

informação, ai o Vereador diz porque manda ofício? Gente qual a maneira dos órgãos se 

comunicarem, como que a Câmara vai falar com a Prefeitura se não mediante oficio, aqui servidores 

da Prefeitura como se comunicam entre os órgãos mediante ofício é uma maneira legal, por isso a 

comissão pediu que se corrigisse o impacto financeiro e a resposta vem que é substituição, mas o 

Projeto não fala em substituição. Soube que no final de abril o operador pediu exoneração no lugar 

dele sim o Prefeito deve nomear do concurso já sabe-se que não tem, então pode pedir contratação 
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sem aumentar o impacto, mas não é esse o caso do Projeto aqui, não estamos aqui para aprovar 

Projetos com erros, é só corrigir que a gente aprova, e a gente está aberto ao diálogo sim, muito 

obrigado pela presença de vocês, até domingo na festa espero ver vocês e terça-feira novamente 

aqui nessa Casa, boa noite a todos muito obrigado.” O sétimo inscrito o Vereador Cylon : “Boa 

noite ao Presidente, Secretária, colegas Vereadores, e a comunidade que nos assiste, a comunidade 

da Costa da Pitanga Divino Espírito Santo, e do Pinheiro, Capela São Pedro do Pinheiro e o 

Presidente da Capela São Pedro do Sutil que está aqui hoje seu Adriano, e a comunidade que está 

aqui tem que ouvir as coisas as boas e as ruins. Vereador Helio pena que não está aqui para ver o 

impacto. Queria que nós aprovasse de qualquer jeito assim, (parte inaudível). Porque não vem nas 

comissões aqui para acompanhar ai diz que vem aqui para ajudar. Dessa parte do palco ali que o 

Vereador Altair estava falando que muita gente está cobrando, as comunidades estão cobrando 

porque desmancharam aquele palco lá, que era do quinze que foi o quinze que fez, agora só porque 

foi o quinze que fez desmancharão aquele e fizeram outro. Mas que deixasse o que está feito, se 

estava feito, e se chove uma semana e não consegue fazer tudo ia ficar de que jeito? Lá na lomba 

de cima se enxergava todo pessoal lá no palco, agora vão ficar lomba acima se tiver um na frente 

tem que fazer uma escala tem que botar os pequenos na frente. O dia que teve do Conselho da 

Agricultura lá o Enio já estava falando em mudar (parte inaudível). Ai iam colocar lá no costado do 

mato que a propriedade nem é do município, não ele vai tem que alugar a peça aquilo ali está bom 

se vai mudar de lugar vai estar lá perto do mato para fazer o pessoa que bora os estantes lá. Ai botar 

lá para favorecer uns e outros. O Conselho da Agricultura e Emater nenhum aprovou para mudar o 

placo de lugar, não tem como colocar em outro lugar (parte inaudível). Pergunta assim para o 

Secretário de Obras lá e Agricultura porque eles estão fazendo horas extras para mudar coisa na 

última hora, fizesse a festa ali e com o tempo mudasse, mas na última hora última semana 

movimentar tudo para ter que pagar hora extra, pagando cem por cento de hora extra para fazer uma 

coisa que não precisava estar iniciando naquilo ali.” Vereador Cylon cedeu seus minutos 

restantes ao Vereador Márcio: “Voltando aqui então nas horas extras, aqui são serviços 

extraordinários, em dois mil e dezesseis maio para cá a administração anterior vinha em vinte mil, 

dezenove, dezesseis, quinze, assim vinha os pagamentos de horas extras anteriores. Quando 

chegou janeiro me dois mil e dezessete, que diziam que as máquinas estavam tudo quebradas, deu 

um pagamento de dezessete mil serviços extraordinários, fevereiro dezenove mil, março vinte e três 

e abril trinta e dois mil seiscentos e setenta e cinco reais. Então é um alerta que nós estamos ai 

preocupados, que bom que isso continue desse jeito que vai isso o ano todos, ano que vem nos 

próximos quatro anos, tomara que vá desse jeito, porque assim os servidores estão contentes a 

comunidade está contente, o serviço está ai, porque o nosso município como ele ficará. Tive umas 
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reclamações também que o pessoal nosso Secretário de Saúde aonde em conversas sejam formais 

ou informais, mas conversou e disse que muitas pessoas estão vindo até o posto de saúde tem uma 

simples dor de barriga. E dor de barriga deveria ser curada em casa com chá de marcela, isso é 

comentário que um Secretário de Saúde fala para o nosso povo, para nossa comunidade? Será que 

uma dor de barriga sairia de casa para ir no posto consultar. Então com essa falta de medicamentos, 

daqui um pouco o pessoal vai ter que buscar marcela lá também, se está faltando medicamentos 

buscar marcela, fornecer uma marcela para gente. Eu não acredito mesmo, mas a pessoa pode me 

dizer que eu ouvi da boca dele da boca do Secretário ele me disse isso. E ouve se conversas 

também que daqui a pouco estariam trocando o Secretário de Saúde, mas vamos esperar para que 

se concretize ou não são só boatos que a gente acaba ouvindo por fora ai, por hoje seria isso ai meu 

muito obrigado. Também desejo uma boa festas a todos até terça-feira que vem. ”O oitavo inscrito 

o Presidente Vino: “Boa noite Vice-Presidente, Secretária em nome da Secretária cumprimento os 

demais Vereadores que ainda se encontram e a comunidade as duas que estão hoje ai sejam bem 

vindos e a comunidade que nos assiste. A gente hoje ouve notícias nada agradáveis escutando 

atentamente os Vereadores, medicamentos a gente lamenta hoje mesmo aqui dentro da Câmara, 

não tem mais remédio no posto de saúde, remédios contínuos que vem do estado não tem mais, não 

tem mais amoxicilina, não tem mais ibuprofeno, não tem mais busonid, remédios que tem que ter 

sempre no posto acho que nem AAS infantil não tem mais como vejo falar da comunidade é 

lamentável. Eu espero que não seja verdade, segundo informações o posto de saúde já está me 

débito mais de cem mil reais cadê o dinheiro repeti várias vezes aqui cadê o dinheiro que estava ai 

cadê o hum milhão e oitocentos reais que o Ex-Prefeito deixou em caixa o que fizeram com esse 

dinheiro. Também aqui os Vereadores falando preocupados com a folha de pagamento cinquenta e 

um mais de cinquenta e um por cento da folha de pagamento ai vem querer enredar a comissão aqui 

para contratar mais cargos, cabos eleitorais e o senhor está rindo, mas é a verdade o senhor se 

informe e essa é a realidade, você está trabalhando mais em Dom Feliciano não está trabalhando 

aqui na Chuvisca, mas a realidade aqui é essa hoje. Acho que até vai vim um Projeto nas próximas 

sessões do Secretário da Saúde para que mais de mil e quinhentas  pessoas não possam adoecer 

dentro do município, porque temos cinco mil e duzentos habitantes e mais de mil e quinhentos não 

vão ser atendidos durante o mês, cadê a mudança? Aliás a mudança chegou infelizmente que nem 

cola de cavalo crescendo para baixo. Não tendo mais remédio no posto de saúde, isso é lamentável. 

Teria a promessa fichas para ser atendidas, hoje pessoas me falaram que nem as pessoas idosas 

não estão tendo mais preferência no posto de saúde. Um filho chegou hoje e me disse, uma senhora 

de oitenta e cinco anos não foi respeitada não deixaram passar na frente que ela estrava dormindo 

no banco esperando desde as oito horas as onze horas e não foi atendida. Cadê o respeito com a 



 

12 

 

nossa comunidade? Que tanto cobrava aqui os Vereadores da oposição ano passado cadê o 

respeito? Cadê as promessas que foram feitas é fácil que nem, eu sempre dizia é fácil botar um 

defeito naquela placa ali, que nem aquela placa ano passado dizia é fácil botar um defeito naquela 

placa ali é bem fácil, hoje está ai. O Vereador Helio, acha que vai ficar quatro anos dando desculpas 

do governo anterior dando culpa no governo anterior, já se passaram quatro meses cadê a 

competência dos governantes de governar o município com as próprias pernas cadê a competência? 

Isso se cobra, pensavam que era tudo fácil, prometer é fácil agora quero ver fazer, não vão usar 

mais o governo anterior como desculpa lamentavelmente hoje nosso município está no Cadim, 

graças a incompetência de não renovarem em janeiro os créditos, ai vão dar culpa no governo 

anterior que o governo anterior não fez, até dá graça, dá vontade de rir, mas é sério, tem Vereadores 

que me antecederam que falaram é sério. Vereador Helio Também falava aqui de Vereador não vim 

na Câmara trabalhar vim só terças de noite ele é um Vereador que só vem só na terça aqui, ele não 

faz parte de nenhuma comissão, não quer trabalhar, chega aqui quer colocar defeito nos trabalhos 

dos Vereadores das comissões que estão fazendo um grande trabalho, parabenizo eles. Também 

sou desses que tem que ser certo, Projeto errado não vai ser aprovado mesmo e muito menos para 

cabos eleitorais que foi promessa de campanha. Onde vai ficar a folha de pagamento, se vier mais 

essas contratações. Operador de máquinas, concordo esse tem que vim, e também falando um 

pouquinho a mais sobre a festa do fumo as soberanas não estão sendo divulgados também 

lamentavelmente. Falando sobre os roubos, Vereador Helio usou aqui que o Vereador fez o pedido 

logo após ouve o roubo. Essa coincidência aconteceu também na creche que uma certa pessoa saiu 

num dia em outra noite também e aconteceu o roubo, então a gente vai acusar pessoas aqui, não 

que não venham atirar pedra no telhado dos outros se o seu telhado é de vidro, por hoje seria isso a 

gente se Deus quiser se encontramos na festa do fumo, deixo aqui o convite a todos, meu muito 

obrigado.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 09 DE MAIO DE 2017, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


